

2025年10月 25 农历乙巳年九月初五

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15440期(总16013期)

人士座谈会,就中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年

规划的建议听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代 表的意见建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话 强调,谋划"十五五"时期经济社会发展,要锚定基本实现社会主义现 代化目标,深刻把握国际国内形势,扎实推动高水平科技自立自强,稳 步推进共同富裕,动员全党全国各族人民为推进强国建设、民族复兴

党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、

社会发展第十五个五年规划的建议的考虑,并就扩大内需、构建现 代化产业体系、培育发展新质生产力、推进教育科技人才一体建 设、强化创新链产业链和消费链协同、促进共同富裕、推动区域协 调发展、建设海洋强国、建设更高水平平安中国、保障能源和粮食

安全、促进民营经济高质量发展、深化两岸融合发展等提出意见 在认真听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他指出,发扬 民主、集思广益,广泛听取各方面意见,是中共中央研究重大问题、 制定重要文件的一贯做法和优良传统。为做好建议稿起草工作, 中共中央组织了深入的调查研究,并面向全社会开展了网络征求意见

习近平强调,"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期。要对照基本实现社会主义现代化的目标 要求,科学确定经济社会发展各领域各方面的战略任务和思路举 措。要聚焦影响和制约高质量发展的重点领域和关键环节,巩固拓 展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项。要统筹谋划"五位一体"总体 布局和"四个全面"战略布局的各项任务,形成发展合力、增强综合

习近平指出,当前我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确 定难预料因素增多的时期。要密切跟踪、精准研判国际形势,积极识 变应变求变,牢牢把握战略主动。无论外部环境怎么变化,都要集中 力量办好自己的事。要完整准确全面贯彻新发展理念,做强国内大循 环、畅通国内国际双循环,妥善防范化解风险,不断提高发展质量和

习近平强调,高水平科技自立自强是高质量发展的战略支撑。要 发挥新型举国体制优势,瞄准世界科技前沿,统筹推进教育科技人才 一体发展,在加强基础研究、提高自主创新特别是原始创新能力上持 续用力,在突破关键核心技术上努力攻关。要因地制宜发展新质生产 力,坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未 来产业并举,加快建设现代化产业体系。

习近平指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的社会主义现代 化。要把造福人民作为根本价值取向,坚持在发展中保障和改善民 生。要进一步优化区域经济布局、促进区域协调发展,巩固拓展脱贫 攻坚成果、推进乡村全面振兴。要采取更多可感可及的具体举措,着 力满足人民群众在就业、教育、社保、住房、医疗、养老、托幼等方面的

习近平希望各民主党派、工商联和无党派人士发挥密切联系社会 各界的优势,继续就"十五五"时期经济社会发展相关问题进行深人思考和研究,及时向中共中央提出有针对性的意见建议,

为推动经济社会高质量发展、基本实现社会主义现代化贡献智慧和力量。 王毅、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、吴政隆、谌贻琴、穆虹、姜信治,中共中央、国务院

有关部门负责人出席座谈会。

立足四个优势 增强必胜信心

-学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报评论员

10月23日,中国共产党第二十届 中央委员会第四次全体会议胜利闭 幕。这是在"十四五"规划即将圆满收 官、我国向第二个百年奋斗目标进军 新征程的关键时刻召开的一次重要会 议,对于继续抓住战略机遇、用好发展 优势、确保基本实现社会主义现代化 取得决定性进展,具有十分重大的

"十四五"时期是我国全面建成小 康社会、实现第一个百年奋斗目标之 后,乘势而上开启全面建设社会主义 现代化国家新征程、向第二个百年奋 斗目标进军的第一个5年。面对错综 复杂的国际形势和艰巨繁重的国内 改革发展稳定任务,我国交出了一份 高质量发展的"成绩单"——经济实 力、科技实力、综合国力跃上新台阶, "十四五"主要目标任务即将胜利完 成,中国式现代化迈出新的坚实步伐, 第二个百年奋斗目标新征程实现良好 开局。

走过"极不寻常、极不平凡"的

5年,迎来"夯实基础、全面发力"的关 键时期,"十五五"的5年,在基本实现 社会主义现代化进程中具有承前启后 的重要地位。党的二十届四中全会深 刻把握党和国家事业发展所处的历史 方位,审议通过了《中共中央关于制定 国民经济和社会发展第十五个五年规 划的建议》,对未来5年发展作出顶层 设计和战略擘画,这是乘势而上、持续 推动中国式现代化建设的又一次总

思深方益远,谋定而后动。瞭望 "十五五"的新征程,世界百年变局加 速演进,外部风浪与内部转型挑战交 织,我们必须保持战略定力,积极识变 应变求变,集中力量办好自己的事,推 动事关中国式现代化全局的战略任务 取得重大突破。

经过"十四五"时期的发展,中国 特色社会主义制度优势、超大规模市 场优势、完整产业体系优势、丰富人才 资源优势更加彰显。立足四个优势, 保持战略定力,我们完全有信心、有底

气、有能力续写经济快速发展和社会 长期稳定两大奇迹新篇章。

—充分发挥中国特色社会主义 制度优势,兼顾短期增长与长期可持 续发展、财富创造与共同富裕之间的 平衡关系,以新型举国体制整合各方 资源、在关键领域和重大项目中发挥 协同作用,为沿着正确方向实现社会 主义现代化提供根本保障。

一充分发挥超大规模市场优 势,推动资源实现更加合理的配置,为 更多新产业、新业态、新模式提供应用 场景,提高产品和服务的国际竞争力, 还能吸引全球优质资源要素向中国集 聚,为国内外企业提供广阔发展空间 和巨大市场机遇

一充分发挥完整产业体系优 势,增强产业链供应链韧性和抗风险 能力,无论是关系国计民生的基础产 业,还是引领未来发展的战略性新兴 产业,都能形成上下游协同、大中小企 业融通的产业生态,提升我国在国际 分工中的地位。 (下转第二版)

乘势而上,续写中国奇迹新篇章

——党的二十届四中全会侧记

习近平致电祝贺帕斯当选玻利维亚总

新华社北京10月24日电 10月 24日,国家主席习近平致电帕斯,祝贺 他当选多民族玻利维亚国总统。

习近平指出,中国和玻利维亚是好 朋友、好伙伴。建交40年来,中玻关系

始终保持良好发展势头,双方在涉及彼 此核心利益和重大关切问题上相互理 解和支持,各领域务实合作成果丰硕, 两国人民友谊深入人心。中方高度赞 赏玻方恪守一个中国原则。我高度重

视中玻关系发展,愿同帕斯当选总统一 道努力,引领中玻战略伙伴关系不断迈 上新台阶,更好造福两国人民。

同日,国家副主席韩正向玻利维亚 当选副总统拉腊致贺电。

外交部发言人介绍有关安排和中方期待

新华社北京10月24日电 外交 部发言人10月24日宣布:应大韩民国 总统李在明邀请,国家主席习近平将于 10月30日至11月1日赴韩国庆州出席 亚太经合组织第三十二次领导人非正 式会议并对韩国进行国事访问。

新华社北京10月24日电(记者董 雪、马卓言)应大韩民国总统李在明邀 请,国家主席习近平将于10月30日至 11月1日赴韩国庆州出席亚太经合组 织第三十二次领导人非正式会议并对

韩国进行国事访问。外交部发言人郭 嘉昆24日在例行记者会上介绍有关安 排和中方期待。

郭嘉昆表示,亚太经合组织是亚太 地区最重要的经济合作机制。习近平 主席出席今年亚太经合组织领导人非 正式会议,体现了中方对亚太区域经 济合作的高度重视。习近平主席将在 会上发表重要讲话,并同有关国家领 导人双边会见。中方愿同各方一道努 力,为推进亚太区域合作、促进亚太经 济增长作出贡献,携手构建亚太命运

郭嘉昆说,中国和韩国是近邻和 合作伙伴。中方重视中韩关系,对韩 政策保持稳定性和连续性,此访是 习近平主席时隔11年再次对韩国进行 国事访问,也是李在明总统就任后中 韩元首首次会晤。中方愿同韩方一 道,坚守建交初心,坚持睦邻友好、互 利共赢,推动中韩战略合作伙伴关系 不断向前发展。

以团结与担当谋划亚太发展新篇章

-写在习近平主席出席亚太经合组织第三十二次 领导人非正式会议并对韩国进行国事访问之际

深秋时节,韩国庆州,这座曾见证 东亚文明交流互鉴的千年古城,即将迎 来中国贵宾。应韩国总统李在明邀请, 国家主席习近平将于10月30日至11 月1日赴韩国庆州出席亚太经合组织 第三十二次领导人非正式会议并对韩 国进行国事访问。

亚太经合组织是亚太地区层级最 高、领域最广、最具影响力的经济合作 机制。在这一平台上,习近平主席着眼 亚太地区人民共同利益,发出开放合 作、共同发展的时代强音,携手各方应 对变局、开新局,为推动地区发展、增进 人民福祉不断作出中国贡献。

中国视周边为实现发展繁荣的重 要基础、维护国家安全的重点、运筹外 交全局的首要、推动构建人类命运共 同体的关键,致力于同包括韩国在内 的周边国家深化互利合作,实现共同 发展。

此访期间,习近平主席将同各方一 道,共商区域繁荣发展大计,凝聚各方 团结合作共识,回应时代呼唤,应对全 球挑战,共同谋划亚太发展新篇章。

凝聚共识 共绘亚太发展蓝图

"亚太的成功源于我们始终致力于 维护地区和平稳定,源于我们始终坚持 真正的多边主义和开放的区域主义,源 于我们始终顺应经济全球化大势、坚持 互利共赢和相互成就。"2024年11月, 在亚太经合组织工商领导人峰会上的 书面演讲中,习近平主席这样总结30 多年来亚太合作的成功之道。

今天的亚太,占世界人口三分之 一、占世界经济总量逾六成、贸易总量 近一半,是全球经济最具活力板块和主 要增长引擎,在区域经济一体化方面走 在时代前列。

2013年以来,习近平主席出席或 主持历次亚太经合组织领导人非正式 会议并发表重要讲话,立足区域发展大 势,凝聚各方共识,引领亚太合作向着 正确方向前行。

从强调牢固树立亚太命运共同体 意识,到倡导共建互信、包容、合作、共 赢的亚太伙伴关系,从提出构建开放包 容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚 太命运共同体,到阐述构建亚太命运共 同体的四项重点工作……习近平主席 提出一系列中国主张,有力推动各方共 同发展繁荣。

在普惠包容的亚太发展理念指引 下,中国与亚太各国持续推进区域一体 化和互联互通。根据亚洲开发银行最 新发布的《2025年亚洲经济一体化报 告》,亚洲及太平洋地区的一体化稳步 推进,中国已成为区域一体化的关键驱 (下转第三版)



10月23日,江苏连云港市灌西盐场1.5万亩盐田,经连日晾晒,卤水浓度变大,出现多种色彩,宛如调色板,美不胜收 王健民摄(中经视觉)

全国人大常委会通过决定 将10月25日设立为台湾光复纪念日

新华社北京10月24日电 十四届 全国人大常委会第十八次会议24日经 表决,通过了关于设立台湾光复纪念日 的决定,以法律形式将10月25日设立 为台湾光复纪念日,并规定国家通过多

种形式举行纪念活动。 决定指出,1945年,包括台湾同胞 在内的全体中华儿女前仆后继、浴血奋 战,取得中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争的伟大胜利,台湾随之光复, 重回祖国怀抱。台湾光复是中国人民 恢复对台湾行使主权的重要铁证,是台 湾作为中国一部分的历史事实和法理 链条的重要一环,是两岸同胞的共同荣 光和全体中华儿女的民族记忆。为维 护世界反法西斯战争胜利成果和战后 国际秩序,展现坚持一个中国原则和捍 卫国家主权、统一、领土完整的坚定意 志,强化两岸同胞共同民族历史记忆, 弘扬爱国主义精神,激励两岸同胞在新 时代新征程中为国家统一、民族复兴作

出新的贡献,根据《中华人民共和国宪 法》,十四届全国人大常委会第十八次 会议作出设立台湾光复纪念日的决定。

全国人大常委会法制工作委员会 主任沈春耀就决定草案向常委会作说明 时介绍,1945年10月25日中国战区台 湾省受降仪式在台北举行,至此台湾、澎 湖列岛重归中国主权管辖之下。近年 来,全国人大代表、全国政协委员和台湾 同胞多次提出建议,要求设立台湾光复 纪念日,并举行纪念活动。设立台湾光 复纪念日,在国家层面举行纪念活动,有 利于体现台湾是中国不可分割一部分这 一无可辩驳的历史事实,巩固国际社会 坚持一个中国的格局,引领两岸同胞传 承、弘扬伟大抗战精神,激励全体中华儿 女为祖国统一、民族复兴而团结奋斗。